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LEGISLATURA XXI l a SESSIONE DISCUSSIONI TORNATA DEL 22 MARZO 1 9 0 1 

Interrogazioni. 

Presidente. Prego gli onorevoli segretari di 
dar let tura delle domande d' interrogazione 
pervenute alla Presidenza. 

Lucifero, segretario, legge : 

« I sottoscritti chiedono d' interrogare 
il ministro dei lavori pubblici per sapere se 
intenda dare finalmente opera sollecita ed 
efficace ai lavori di rettifica del Canale di-
versivo di Burana ; lavori che, progettati da 
tempo, aspettano la loro esecuzione, e la cui 
inadempienza ha causato oggi la inondazione 
di una larga e fertile zona di terreni colti-
vati, con danno enorme di laboriose popola-
zioni agricole. 

« Agnini, Menafoglio, Gallini, 
Bertesi. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare l 'ono-
revole ministro delle finanze, circa il caso 
della sigarista Cernusco, della manifa t tura 
di Torino, morta a 65 anni d'età e dopo 51 
anni di servizio, dopo avere invano da otto 
mesi chiesto di essere posta in istato di va-
letudinarietà. 

« Morgari. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare gli 
onorevoli ministr i della pubblica istruzione 
e dei lavori pubblici per sapere come inten-
dano provvedere alla manutenzione della 
Certosa di San Lorenzo presso Padula, che 
è monumento nazionale, cadente in diversi 
punti , e minacciata dal torrente Fabbricato, 
che sta per sommergerla. 

« Camera. » 

« I l sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-
revole ministro dell ' istruzione pubblica per 
conoscere se non creda necessario dirigere 
istruzioni speciali ai provveditori perchè 
siano interpretate e applicate uniformemente 
e con larghezza le disposizioni relat ive ai 
l ibri di testo, ai programmi scolastici e al-
l 'orario per le scuole elementari. 

« Daneo Edoardo. > 

« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'ono-
revole ministro dei lavori pubblici per sa-
pere se intenda prendere sollecitamente i 
provvedimenti opportuni per impedire le al-
luvioni del diversivo di Burana verificatesi 
anche in occasione delle recentissime pioggie . 

« Colombo-Quattrofrati. » 

« I l sottoscritto chiede d ' in terrogare il 
ministro degli affari esteri intorno ai fa t t i 
esposti in una corrispondenza da Udine al 
Secolo di Milano, comparsa sul numero del 
20-21 corrente di quel giornale, r iguardante 
il t ra t tamento fat to ai coloni italiani che si 
erano stabili t i nel l 'Eri t rea e per conoscere 
se il Governo riconosca l 'obbligo di risar-
cirli di danni che gli risultasse avessero pa-
t i t i . 

« Girardini . » 

« Il sottoscritto chiede d' interrogare l'ono-
revole ministro dei lavori pubblici per sa-
pere come intende provvedere per r istabil ire 
ed in modo sicuro le comunicazioni della 
Garfagnana col resto d ' I tal ia . 

« Poli. » 

Agnini. Chiedo di parlare. 
Presidente. Su che cosa intende di parlare, 

onorevole Agnini? 
Agnini. Intendo, dì parlare riguardo alle 

interrogazioni. F ra quelle ora annunziate ve 
ne è una presentata da me e da altri colle-
ghi che rappresentano la provincia di Mo-
dena, che si riferisce alle inondazioni avve-
nute in questi giorni nel basso Modenese. 

Poiché è presente l'onorevole sotto-segre-
tario di Stato pei lavori pubblici, vorrei pre-
garlo di rispondere subito alla nostra inter-
rogazione. 

Colombo-Quattrofrati. Io pure ho una inter-
rogazione identica, e farei la stessa preghiera, 

Presidente. Onorevole sotto-segretario di 
Stato, intende rispondere subito? 

Niccolini, sotto-segretario di Stato per i lavori 
pubblici. Posso dichiarare subito all'onorevole 
Agnini ed all'onorevole Colombo-Quattrofati, 
che mi sono fat to un dovere di prendere co-
gnizione dei danni avvenuti in questi ult imi 
giorni, in causa della inondazione. Danni 
gravi non vi sono, ma sono verissimi gli in-
convenienti lamentat i appunto nella interro-
gazione dell'onorevole Agnini, ed io fino da 
questa matt ina, siccome già altri due pro-
getti furono presentati, ma furono sempre 
respint i dal Consiglio superiore dei lavori 
pubblici, ho dato istruzioni immediate al no-
stro ispettore del Genio civile, affinchè vo-
glia compiere il terzo progetto che è già in 
corso di studio, e lo voglia compilare nel più 
breve tempo possibile. Io vorrei augurarmi 
che non avvenisse, come per il passato, che 


